

Samospráva musí fungovať ďalej

Úradné hodiny upravené, štíhlejší rozpočet, riešenie dopravy.



Nový člen domácnosti, máme psa

Čo všetko by ste mali vedieť, ak sa rozhodnete chovať psíka.



Deň Zeme, nové obchodné centrum

Aktivity spojené s Dňom Zeme, plány na nové obchodné centrum.



ŤAHANOVSKÉ

noviny

2/2020

Štvrtročník MČ Košice - Sídliisko Ťahanovce

Ročník XVII

Júl 2020

Milí Ťahanovčania,

po vcelku náročnej jari, sprevádzanej bojom s koronakrízou, ktorú sme vďaka našej disciplinovanosti, zodpovednosti a súdržnosti už, hádam, prekonali, prichádza do našich domovov leto – ročné obdobie plné slnka, rozmanitých farieb a vôní a prázdninových očakávaní. Aj keď bude tohto roku málinko odlišné od tých predošlých, prajeme Vám, aby ste ho strávili príjemne.

Vaša redakcia



Aj tohto roku vyhodnotíme súťaž **O najkrajšiu predzáhradku**. Obohatíme ju aj o vyhodnotenie najkrajšieho balkóna.

Na fotografii je víťazná predzáhradka z minulých rokov, o ktorú sa starajú manželka Popyčovi.

Divý mak

*Pretože oblubuješ kvietky,
do vienka Ti z nich uviažem.
Nie z tých, čo patria do besiedky,
či chcú len špeciálnu zem.*

*Do polí vyjdem, medzi medze,
šípové kríky, trstie tráv.
Pohľadím láskavo nevädze,
laliám poľným nežný háv,*

*krajší než odev Šalamúna.
Darmo sa pýšil ním ten kráľ.
Nad poklady a zlaté rúna,
Pán tamtie rúchom zaodial.*

*I bieloskvúce margarátky,
tiež nezábudiek štíhly driek,
keď Boh dal, ale ozaj všetkým,
kus modra z neba do očiek.*

*Aby v tom kruhu kvetov sa Ti
privravel, potešil Tvoj zrak
ten, do šarlátu zaodiaty,
blčiaci d i v ý m a k!*

Ladislav Fričovský
(zo zbierky Dotyky lásky 2013)



Kúpili sme si psa

Okrem nevýslovnej radosti z prírastku do domácnosti, či už kúpeného alebo z útulku, vytvárajú držiteľovi psíka aj prvé povinnosti.

Evidencia psa

V mestskej časti Košice-Sídlisko Tahanovce je držanie psa zakotvené vo všeobecno-záväznom nariadení mestskej časti číslo 2/2017, podľa ktorého je držiteľ psa povinný:

- prihlásiť svojho psa do evidencie psov a to v lehote do 30-tich dní. Evidenciu psov vedie mestská časť. Držiteľ psa dostane na miestnom úrade pre svojho psa evidenčnú známku, na ktorej je evidenčné číslo psa, názov mestskej časti, ako aj informácia o tom, či je pes nebezpečný.

Za vydanie evidenčnej známky je poplatok 1 €.

Daň za psa

Po vydaní evidenčnej známky musí držiteľ psíka ešte zaevidovať na košickom magistráte na oddelení daní a poplatkov, kde mu určia daň. Daňová povinnosť vzniká mesiac po tom, ako ste psa nadobudli, pričom sa platí za psa staršieho ako 6 mesiacov.

Daňové priznanie k dani za psa musíte podať do 30 dní odo dňa vzniku daňovej povinnosti. Priznanie sa podáva aj pri zmene, či zániku daňovej povinnosti. Napríklad zmena údajov, ktorá má vplyv na vyrúbenie dane, zmena chovného priestoru v meste, či zmena počtu psov. Tiež ho treba podať najneskôr do 30 dní od zmeny.

Sadzba dane za psa v Košiciach:

- v bytovom dome je **40,00 €**
- v rodinnom dome alebo inom uzavretom objekte je **10,00 €**

Zníženie dane za psa

Mesto Košice poskytuje zníženie dane o 50 % za psa:

- chovaného ťažko zdravotne postihnutým občanom, ktorý je držiteľom preukazu občana s ťažkým zdravotným postihnutím alebo držiteľom preukazu občana s ťažkým zdravotným postihnutím so sprievodcom,
- chovaného občanom starším ako 70 rokov,
- sterilizovaného,
- opusteného alebo prevzatého z útulku,
- so skúškami z výkonu minimálne 1. stupňa podľa národných alebo medzinárodných skúškových poriadkov.

Znečistenie verejných priestranstiev

Ak pes znečistí verejné priestranstvo výkalmi, je ten, kto psa vedie, povinný výkaly bezprostredne odstrániť a obal s výkalmi po uzavretí vhodí do kontajnera na zhromažďovanie výkalov označeného piktogramom psa, prípadne do nádoby na komunálny odpad.

V mestskej časti sú na miestach, kde je voľný pohyb psa povolený (výbežisko pre psov) a na ďalších vybraných miestach koše, vhodné na zhromažďovanie výkalov. Informácie o rozmiestnení košov sú zverejnené na webovom sídle mestskej časti Košice-Sídlisko Tahanovce – www.tahanovce.net. V súčasnosti sa mapka rozmiestnenia košov na odpad po psoch aktualizuje. Po jej spracovaní ju zaradíme do niektorého z ďalších vydaní Tahanovských novín.

Obmedzenia vstupu psov

Psy sa nesmú vodiť:

- na detské ihriská a pieskoviská
- na štadióny a iné verejnosti prístupné športoviská, na verejné kúpaliská
- do areálov predškolských a školských zariadení
- do priestoru vylčeného na predaj poľnohospodárskych prebytkov
- do reštaurácií s výnimkou letných záhrad

Voľný pohyb psa je zakázaný na všetkých verejných priestranstvách, kde sa pohybujú alebo zhlukujú ľudia. Sú to najmä priestory pred školami, obchodnými centrami, pred verejnými inštitúciami, pred zdravotníckymi zariadeniami, kostolmi a na chodníkoch vedúcich k nim.

Voľný pohyb psov je zakázaný aj na lesných pozemkoch s výnimkou poľovníckych a služobných pri výkone povinnosti.

Nesplnenie povinnosti evidencie a platby dane za psa, ako aj priestupky voči VZN 2/2017 mestskej časti sú sankcionované.

Čipovanie psov

Povinnosť označiť psov implantovateľným transpondérom (mikročipom) ustanovuje novela zákona č. 39/2007 Z.z. o veterinárnej starostlivosti v znení neskorších predpisov. Vlastník psa narodeného po 1. septembri 2018 je povinný zabezpečiť jeho trvalé označenie mikročipom pred prvou zmenou vlastníka psa, najneskôr však do 12 týždňov veku.

Janka Rajňáková



Kynologické parky a výbežiská pre psy

Výbežisko Aténska

V lokalite medzi ulicami Európska trieda, Aténska a Helsinská ulica, je pre psov vybudované výbežisko, vybavené lavičkami, postupne rôznymi prekážkami pre výcvik psov, ako aj venčovníkom s odpadkovými košmi na exkrementy.

Používanie výbežiska sa riadi podmienkami zverejnenými na informačnej tabuli pri vstupe.

Výbežisko pri Metre

Mestská časť získala finančné prostriedky a prenájom pozemku na realizáciu ďalšieho oploteného výbežiska, v ktorom budú umiestnené hracie prvky, koše a lavičky. V budúcnosti by v týchto priestoroch mohol prebiehať aj výcvik psov.

Postup pri poranení človeka zvierateľom

Majiteľ zvierata/zodpovedná osoba po poranení človeka je povinná oznámiť poranenému svoje meno, adresu trvalého pobytu (Zákon č. 282/2002 Z.z., ktorým sa upravujú niektoré podmienky držania psov, §4).

Majiteľ zvierata/zodpovedná osoba po poranení človeka je povinná predviesť zviera k veterinárnemu lekárovi na klinické vyšetrenie bezodkladne po poranení (č. 39/2007 Z.z. o veterinárnej starostlivosti). Vyšetrenie sa vykonáva 1, 5, 14 deň po poranení. Veterinárny lekár odovzdá majiteľovi zvierata osvedčenie o zdravotnom stave zvierata, ktoré majiteľ odovzdá poranenej osobe.

Majiteľ zvierata je povinný nahlásiť na miestnom úrade svoje zviera, ktoré poranilo človeka (Zákon č. 282/2002 Z.z., §4).

Majiteľ zvierata musí venčiť takéto zviera na verejnom priestranstve vždy s náhubkom (Zákon č. 282/2002 Z.z., §4).

zdroj: www.tahanovce.net

Zverolekári na sídlisku

Veterinár Košice - Veterinárna klinika PRO VET

Doc. MVDr. Igor Capík, PhD.

Juhoslovanská 2, (Budova ZS), 040 13 Košice

Tel.: 0903 130 479

E-mail: igor.capik@gmail.com

Profil: klinikaprovet.zzz.sk

www.vet-klinikaprovet.sk

Veterinárna ambulancia

Aténska 12, 040 13 Košice

tel.: 0903 656 789

Veterinárna ambulancia

Americká tr. 5, 040 13 Košice

tel.: 0903 185 279

TAXI už od **2,30 €**

0911 - 163 333
0917 - 163 333
0949 - 163 333

PRIJMEME VODIČOV

OSOBNÁ TAXISLUŽBA - NÁKLADNÁ DOPRAVA - ROZVOZ TOVARU



Zodpovednosť a tolerancia

Nie je veľa tém, ktoré rozpútajú vášnivé debaty sprevádzané rôznymi emóciami v mestskom prostredí. Chov a držanie psov na sídlisku medzi ne rozhodne patrí.

Nech je snaha upraviť podmienky držania psov akokoľvek ideálna, bez zodpovedného, ohľaduplného prístupu psičkára na jednej strane, tolerancie a pochopenia na strane nepsičkárov žiadne riešenia fungovať nebudú.

V prvom rade si treba uvedomiť, že žijeme na sídlisku. Táto naša voľba so sebou nesie rôzne pozitívnejšie, ale aj negatívnejšie javy. Na sídlisku je skvelé, že všetka občianska vybavenosť ako škôlky, školy, obchody, lekári, reštaurácie, zábavné centrá, športoviská sú blízko. No tým, že na tak malej ploche žijú tisíce ľudí, logicky dochádza k stretom osôb s niekedy diametrálne odlišným spôsobom života a protipólnymi názormi. Za iných okolností by ste sa s mnohými ľuďmi pravdepodobne nikdy nestretli.

Psičkári: za psa a jeho konanie ste zodpovední. Prečo by pes mal utekať za cudzím človekom či psom a v horšom prípade ho oštekáť? Treba brať ohľad na to, že nie každý musí zdieľať nadšenie z našej záľuby a verte, že budete narážať na menej konfliktov. Vychovajte si psa tak, aby aj nepsičkár pred vami zložil poklonu. Je úžasný pocit byť so psom všade vítaný.

Nepsičkári: Možno pomôže k pochopeniu psičkárov informácia, že pre väčšinu ľudí je pes člen rodiny rovnocenný s človekom, pre mnoho starších ľudí je pes „posledné“, čo majú, čo ich drží nad vodou v neľahkých životných situáciách. Preto agresívne slovné útoky berú tak osobne a bránia si svojho spoločníka rovnako, ako keby to bol akýkoľvek iný dvojnohý člen rodiny. Skúsme dať psičkárom šancu ukázať, že ich pes nie je problém.

Zdroj: <https://pes.banm.sk/psickari-vs-nepsickari>



Súťaž o najkrajšiu predzáhradku

Potreba starostlivosti o okolie bytových domov vyústila v posledných rokoch do súťaže o najkrajšiu predzáhradku. Tá motivuje stále viac domových samospráv, či individuálnych dobrovoľníkov k pestovaniu okrasných drevín, skaliek, či záhonov pred vchodmi. Z roka na rok je sídlisko upravenejšie a krajšie. Je skvelé zistenie, že to nadšenie je nákazlivé.

Aby boli motivovaní naozaj všetci obyvatelia, rozširuje mestská časť tradičnú súťaž o najkrajšiu predzáhradku aj o kategóriu „Najkrajší balkón“. Víťazi oboch kategórií získajú ceny v podobe poukážok na nákup záhradníckych potrieb v niektorom zo záhradníckych centier.

Súťaž bude vyhodnotená v spolupráci s odborníkmi, ktorí sa venujú záhradníctvu a architektúre záhrad. Výsledky budú hneď po ich vyhlásení zverejnené.

Víťazná skalka z minuloročnej súťaže zdobí titulnú stranu tohto vydania Tahanovských novín.

redakcia

Výcvik psov

Základný výcvik psov v súčasnosti plánuje mestská časť realizovať pri opornom múre na Aténskej ulici. Otvorené budú 2 kurzy po 10 hod. Začiatok kurzov bude vždy o 17:00 a cvičiť sa bude každý **štvrtok od 10. 9. (37. týždeň) do 12. 11. (46. týždeň)** a každý **pondelok od 14. 9. (38. týždeň) do 16. 11. (47. týždeň)**. Prihlásiť sa môžete iba na jeden z nich. Výcvik je zameraný na základnú poslušnosť, odstraňovanie výchovných chýb a na práva a povinnosti psičkárov. Prihlásiť sa môžete na tel.: +421 910 498 700 alebo na e-mailovej adrese: zdara@tahanovce.sk.

Výcvik je určený pre psíkov evidovaných v MČ a kapacita jedného kurzu je najviac 10 psov.

Jaroslav Žďára

Prechádzky so psom

Pre psa sú každodenné prechádzky so svojim pánom vrcholom dňa. A nejde len o pohyb a vykonanie malej či veľkej potreby. Ak chcete, aby Vaša spoločná prechádzka bola rozmanitá, môžete kombinovať fyzickú a duševnú záťaž s výcvikom a množstvom zábavy.

Príroda ako agility trať

Poobhliadnite sa po okolitých lesoch a poliach, pretože tu nájdete veľa malých „prekážok“, ktoré predstavujú vzrušujúce výzvy. Čo takto slalom radom stromov? Alebo môžete naučiť svojho psa, aby jednotlivé stromy celé obkružil. Ležiacie kmene vyzývajú na balansovanie a skákanie.

Stretnutia s inými psami

Mnoho majiteľov psov chce svojmu miláčikovi umožniť sociálne kontakty. Tak rýchlo von a odopnúť vodidlo? Radšej nie! Nechajte svojho psa bez vodidla behať v ústrety inému psovi len so súhlasom jeho majiteľa. Ak si budú oba psy navzájom rozumieť, nič nebráni spoločnému hraniu v bezpečnom prostredí. Pes by mal ale bezpodmienečne poslúchať na zavolanie, aby ste ho mohli odvolať, ak pôjdu okolo cyklisti, alebo ak pôjde na prechádzku skupinka detí z materskej škôlky.

Na čo si dať pozor pri prechádzke:

- V horúcich letných dňoch choďte na prechádzku radšej ráno a večer.
- Okrem sáčkov na výkaly majte so sebou vodu a maskrty pre psa.
- Rešpektujte prírodu – hlavne ochranu divej zveri.
- Striedajte sústredenú fázu s uvoľnenou prechádzkou.
- Nezabúdajte: aj v najhlbšom lese môžu byť cyklisti, bežci a ďalšie psy.
- Sústreďte sa na psa a nie na mobilný telefón.
- Psa púšťajte bez vodidla len tam, kde je to bezpečné.

Zdroj: www.zoohit.sk



**Obvodné oddelenie
Policajného zboru
Košice - Tahanovce
Juhoslovanská 2
040 13 Košice**

Nedaj si ukradnúť svoj bicykel

Policajti obvodného oddelenia Košice - Tahanovce **UPOZORŇUJÚ na krádeže bicyklov**, ku ktorým došlo v uplynulých týždňoch. **ODPORUČAME** všetkým majiteľom, aby svoje bicykle riadne zabezpečili a tým znížili riziko novej krádeže.

Terčom zlodějov sú priestory v domoch - **garáže či iné úložné priestory**. V panelových domoch ide najmä o **pivničné priestory, pivničné boxy, kočíkárne, spoločné priestory alebo chodby**.

Z týchto miest zloděj bicykel odcudzí najčastejšie v noci. Nie sú výnimkou ani prípady krádeže cez deň, keď sa zloděj spolieha na nevšímavosť a môže sa maskovať (kapučňa, šiltovka, okuliare, šál, rúško). V panelových domoch je dôležité dbať na dôsledné zamykanie vchodových dverí a spoločných odkladacích priestorov. **Bicykel je potrebné vždy zaistiť**, aj keď je uložený, k tomuto účelu určenej miestnosti na chodbe alebo v pivnici.

POLÍCIA



Čo vás trápi najviac

Koronakríza, doprava, nové investície, opravy komunikácií – to sú témy, ktoré najviac rezonujú medzi poslancami, vedením mestskej časti v komunikácii s kompetentnými partnermi i vo vzťahu k obyvateľom.

Akými každodennými starosťami žijú samotní obyvatelia mestskej časti, napovedajú rôzne diskusné skupiny na sociálnych sieťach i dotazy obyvateľov prostredníctvom e-mailov či telefónov:

- obyvateľov trápia dennodenné stretnutia s diviakmi
- neopravené komunikácie
- stratené alebo zatúlané psy
- vysoké dane z nehnuteľností
- komunikácia vedenia samosprávy s občanmi
- problém s neprijemným hmyzom, ktorý objavili ľudia na kmeňoch stromov v parku pri fontáne
- problémy s doručovaním vyúčtovania za teplo
- problémy s fajčiarmi, ktorí sú nedisciplinovaní a hádzajú ohorky z okien či balkónov
- otázky so zabezpečením pomoci pre seniorov po koronakríze

Janka Rajňáková

Výskytu diviakov má zabrániť plot

Situácia s diviačou zverou je na sídlisku Ťahanovce stále nekončiacim problémom. Podľa starostu mestskej časti sa stav zhoršil výstavbou diaľničného privádzača Budimír - Bidovce a zver bola vyhnaná na najbližšie sídliská. Zorganizovaných bolo hneď niekoľko lovov na diviaky a bolo odstrelených 31 kusov. Ani to však nepomohlo.

Ostalo tak len vyhánanie diviakov políciou alebo vybudovanie oplotenia. Mestská časť sa napokon inšpirovala obcou Malá Vieska, kde majú s diviakmi takisto problémy. Ťahanovské miestne zastupiteľstvo na svojom júnovom zasadnutí schválilo finančné prostriedky na realizáciu oplotenia pri Sade mládeže, aby sa preušila migrácia zvierat cez tento koridor do obytnej zóny.

Čas ukáže, do akej miery je toto riešenie efektívne.

Janka Rajňáková

Foto: Peter Bačo (facebook)



Na Olympii po koronakríze odštartovala športová sezóna

Už v prvé dni po zrušení opatrení súvisiacich s koronakrízou sa v športovom areáli Olympia začala tohtoročná sezóna.

Odštartovala tenisová liga zápasmi vo štvorhre, uskutočnili sa aj prvé zápasy futbalovej miniligy. Koncom júna štartujú turnaje v petangu a počas leta budú v prípade priaznivého vývoja otvorené všetky športoviská.

K dispozícii je aj športový areál na Bruselskej ulici (skatepark), kde funguje florbalové ihrisko a futbalové ihrisko s umelým povrchom. Na toto ihrisko boli dokúpené futbalové bránky, aby nedochádzalo k ich presúvaniu z florbalového svojvoľne športujúcimi, nakoľko sa tým devastovala športová infraštruktúra, do ktorej mestská časť investovala.

Miro Janitor

Foto: archív mestskej časti

POĎ SA S NAMI UČIŤ KORČULOVAŤ

Nábor detí do hokejovej prípravy HK Sršne Košice

Kde?

Aréna Sršňov, Drábova 3, Košice - sídl. KVP

Kedy?

Utorok 16:35 hod., sobota 09:10 hod.

Celoročne

Deti od 4. rokov

Prvé 3 tréningy zdarma

Dalšie len za 40 Eur mesačne

Nevadí že si nikdy nestál na korčuliach

Stačia ti len oteplovačky a zimné rukavice

Prines si so sebou korčule, hokejku a prilbu (stačí aj lyžiarska)

Vieme aj zapožičať

Kontakt:

Marek Mergleský info@arenasrsnov.sk
0905 622 145 www.arenasrsnov.sk



ŤAHANOVSKÉ noviny

Vydáva: Mestská časť Košice-Sídlisko Ťahanovce na základe registrácie EV 3486/09, **ISSN:** 1338-9203 **Náklad:** 7500 ks. **Tlač:** Rotaprint, s.r.o. **Sídlo vydavateľa a adresa redakcie:** MÚ MČ Košice-Sídlisko Ťahanovce, Americká trieda 15, 040 13 Košice, IČO: 00691071 **Kontakt:** +421 55 636 04 30, noviny@tahanovce.sk **Redakčná rada:** JUDr. Beáta Zemková - predseda, Mgr. Ing. Miloš Ihnát, Ing. Janka Rajňáková, Miroslav Janitor, Mgr. Mária Horváthová, PhDr. PaedDr. Uršula Ambrušová, PhD., MBA. **Grafická úprava:** Ing. Zvonimír Závaš. **NEPREDAJNÉ!**